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Ortsteilrat Urbich Erfurt, 06.11.2024 

OR URB/006/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Urbich am 29.10.2024 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Urbicher Anger 4, 99098 

Erfurt-Urbich  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:35 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Fitzenreiter 

Schriftführer: Herr Vogt 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

17.09.2024 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i. V. m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung -  Repräsentationsmittel OTB - Kalen-

derkarten 

2096/24 

   

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Urbich vom 29.10.2024 Seite 2 von 6 
 

   

 7. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 7.1. 1. Nachtragshaushalt 2025 einschl. Finanzplanung bis 

2028 

1666/24 

   

 7.2. BUE219 "Übern Krautländern, Rudolstädter Straße, Dorf-

gebiet und öffentliche Einrichtung" - 2.Änderung; Billi-

gung des Entwurfs und öffentliche Auslegung 

0827/24 

   

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 10. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Fitzenreiter, begrüßte alle Anwesenden, darunter auch ei-

nen Anwohner, eröffnete die Sitzung und stellte die ordnungs- und fristgemäße Ladung der 

Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbetreuer informierte den Ortsteilrat über eine dringliche Entscheidungsvorlage 

des Ortsteilbürgermeisters, weswegen dieser über eine Änderung der Tagesordnung ab-

stimmten ließ. 

 

bestätigt mit Änderungen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Der Ortsteilrat bestätigt die Tagesordnung mit Änderung unter Hinzuziehung des Tages-

ordnungspunktes 5.1 - Verwendung der Mittel nach § 8 i. V. m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfas-

sung -  Repräsentationsmittel OTB – Kalenderkarten. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

17.09.2024 

 

   

Die Niederschrift wurde wie folgt  

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Ein anwesender Einwohner Urbichs sprach nachfolgende Themen an: 

 

1. Grünes Klassenzimmer: Er erklärte, dass es früher in der Urbicher Schule für Ideen 

einen Generationstreff gab und vermutete, dass man mit den 16.000 EUR zu wenig 

kalkuliert hat. Er fragte ob der Weg dorthin befestigt oder eine Brücke gebaut wird? 

 

Herr Fitzenreiter, Ortsteilbürgermeister, informierte, dass der Platz als Sport- und 

Freizeitplatz geplant war, die Stadtverwaltung dort allerdings keine Sportanlage 

haben möchte, weswegen man sich für ein grünes Klassenzimmer entschied. Das 

Flurstück 355/1 wird entmüllt und entkernt, der Weg bleibt allerdings als unbefes-

tigter Weg bestehen, weswegen er den Schülern, die das grüne Klassenzimmer be-

suchen ein festes Schuhwerk empfiehlt. 
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2. Wasserdurchlasse (Rohr) Über den Krautländern: Der Einwohner bat darum, dass die 

Verwaltung die Bruchholzstücke bzw. das Totholz oberhalb des Bachlaufs entfernt, 

da diese den Durchlass bei Starkregen- bzw. Hochwasserereignissen verstopfen. 

Weiterhin informierte er darüber, dass bei Starkregen Wasser die Straße bei der 

Schule entlangläuft, weswegen er vermutet, dass dort die Kanalisation voll ist. 

 

Herr Fitzenreiter erwiderte, dass man oberhalb der Dörfer ein Regenrückhaltebe-

cken oder einen Damm errichten müsse. Er kündigte an, dass am 26.11.2024 der 

Wasserwirtschaftskoordinator einen neu geplanten Durchlass vorstellen möchte. 

Die Situation mit der Wasseransammlung auf der Straße war ihm noch nicht be-

kannt geworden, könne man allerdings dann direkt ansprechen. 

 

3. ÖPNV-Anbindung URB <--> EF: Der Einwohner kritisierte, dass der ÖPNV nachts nicht 

mehr fährt und die Radwege entlang der Ortsumgehung unbeleuchtet sind. 

 

4. Verkehrssituation Über den Krautländern: Der Einwohner empfahl die Herabset-

zung der zugelassenen Höchstgeschwindigkeit für Kfz auf 30 km/h zu reduzieren, 

zumal sich dort 3 Radwege kreuzen, der Radverkehr zunimmt und eine Überleitung 

von Radweg zur Straße fehlt, weswegen wenigstens Stopp-Schilder aufgestellt wer-

den sollten. 

 

Sowohl Herr Fitzenreiter, als auch der Ortsteilbetreuer informierten über den der-

zeitigen Stand zur Umsetzung von 30er-Geschwindigkeitszonen in Ortschaften 

 

Anschließend bedankte sich der Einwohner von verabschiedete sich. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i. V. m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung -  Repräsentationsmittel OTB - Kalen-

derkarten 

2096/24 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Fitzenreiter, informierte über den vorliegenden Beschluss 

und ließ anschließend darüber abstimmen. 

Als Motiv für die Kalenderkarten wurde ein Foto des Hochwassers von 2014 ausgewählt, 

welches daran erinnern soll, dass dies bereits 10 Jahre her sei und bei der Umsetzung des 

Hochwasserschutzkonzeptes allerdings noch nicht viel umgesetzt wurde. 

 

beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

Entsprechend § 8 i. V. m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Hauptsatzung der 

Stadt Erfurt) werden dem Ortsteilbürgermeister oder einem von ihm Beauftragten finanzi-

elle Mittel in Höhe von 142,20 EUR für die jährlichen Kalenderkarten zur Verfügung ge-

stellt.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel 

aus diesem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen waren nicht vor-

handen. 

 

 

 7. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 

 7.1. 1. Nachtragshaushalt 2025 einschl. Finanzplanung bis 

2028 

1666/24 

   

Der Ortsteilbetreuer informierte den Ortsteilrat über Beantwortungen zu Fragen bezüglich 

des 1. Nachtragshaushaltes. 

 

Da diese nicht wirklich zufriedenstellend waren, der Ortsteilrat den Nachtragshaushalt 

aber auch nicht blockieren wollte, entschied der Ortsteilrat sich dazu kein Votum abzuge-

ben. 

 

kein Votum  

 

Der Ortsteilrat gibt kein Votum zur Drucksache 1666/24 – 1. Nachtragshaushalt 2025 ein-

schl. Finanzplanung bis 2028 ab. 

 

 

 7.2. BUE219 "Übern Krautländern, Rudolstädter Straße, Dorf-

gebiet und öffentliche Einrichtung" - 2.Änderung; Billi-

gung des Entwurfs und öffentliche Auslegung 

0827/24 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Fitzenreiter, informierte darüber, dass die Drucksache er-

neut vertagt werden muss, da sein 1. Stellvertreter aus gesundheitlichen Gründen kurzfris-

tig nicht teilnehmen konnte, weswegen auch die Mitarbeiter des Amtes für Stadtentwick-

lung- und Stadtplanung der Sitzung fernblieben. Es wurde sich vorab dafür entschieden, 

die Sitzung zur Sicherheit der Gesundheit aller Beteiligten erneut zu vertagen. 
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Gleichwohl verdeutlichte Herr Fitzenreiter, dass er an einem geplanten Änderungsantrag 

festhält und begründete es mit einer möglichen Reduzierung der Kaltlufteinströmung 

durch eine geplante Bebauung, einer steigenden Hochwassergefährdung durch weitere 

Wasserableitungen und verwies gleichzeitig auf die noch nicht sanierte Abwasser- und 

Verkehrsinfrastruktur Urbichs. 

 

Ein Ortsteilratsmitglied hinterfragte, warum man erst Nahversorger im Bebauungsplan 

ausschließt, um diese dann anschließend wieder mit rein zu nehmen. 

 

Herr Fitzenreiter informierte abschließend darüber, dass er eine erneute Anfrage an die 

Stadtverwaltung bereits gestellt hat, da auch wenn es hierbei um URB368 ginge, dies rele-

vant für BUE219 sein könnte. 

 

vertagt  

 

 

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Vorlagen zur Beteiligung des Ortsteilrates lagen nicht vor. 

 

 

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

Nachfolgende Themen wurden angesprochen: 

 Umgang mit Vermietung 

 Finanzplanung 2025 

 Tonnenfeuer 20.01.2025 

 Bürgerhaussanierung 2025 (Fenster + Feuerleiter) 

 Verschiebung Seniorenweihnachtsfeier auf 12.12.2025 

 

 

 10. Informationen  

   

Informationen lagen keine vor, sodass Herr Fitzenreiter, Ortsteilbürgermeister, den öffent-

lichen Teil der Sitzung beendete. 

 

 

 

 

gez. Fitzenreiter gez. Vogt 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer 
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